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УВОД

Скъпи колеги, 

Настоящият материал има за цел да ви въведе в основните елементи на създаване и управление на общинските стратегически документи, като обръща специално внимание на методите и похватите за осигуряване на по-широк кръг участници в процеса, представители на всички активни заинтересовани страни по места, което от своя страна да доведе до повишаване на прозрачността и общественото доверие в общинската институция. 

Практиките са събрани в резултат на едногодишна работа по програма за Международни изследвания към Институт “Отворено Общество” – Будапеща 2005 – 2006г., в която имах огромното удоволствие и чест да попадна, заедно с още пет изявени консултанта от Армения, Босна и Херцеговина, Македония, Молдова и Русия. 

За повече информация:
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1. Начална фаза 

Първата стъпка от стартирането на подготовката при разработването на общинските стратегически документи се състои в свикване на ръководството на общината, заедно със специалиста по комуникации за определяне на времевата рамка и логистиката на всяка отделна дейност. За целта се прави предварителна подготовка за срещите, поканите и материалите за участниците.  

1.1. Планиране

Процесът започва със серия от срещи с представители на общността. Разработената от екипа програма се разяснява подробно и се обсъжда с бенефициентите. 

Стъпките включват: 
· Идентифициране на социалните партньори по проекта. 
· Задълбочен преглед на групите и лицата, които трябва да бъдат привлечени и начертаване на стъпките по привличането. 
· Определяне на второстепенни заинтересовани страни.

· Създаване на Комисията по Планиране на Местното Самоуправление (ПМИР),

· Да се съгласуват представителите и техния брой 
· Да се разработи формула за определяне броя на представителите на всяка заинтересована страна
· Планиране на задачите и времевата рамка.

· Определяне на местните координатори
· Определя се координатор по проекта.  

· Координаторът ще служи като лице за контакт и координатор на проекта. 
· Определяне на екипа за провеждане на проучването, необходимо за профила на общината.

· Разработването на профила на общината е продължителен процес, протичащ паралелно на процеса „Планиране”. Екипът ще разработи информацията, необходима за крайния продукт.   

· Трябва да се постигне съгласие за общата рамка на профила, какво да включва, къде да се постави ударението. 
· Провеждане на проучването 
· Консултантите съвместно с местните експерти избират кой модел на бизнес проучването е най-подходящ за местните нужди и какви форми да се използват за провеждане на проучването и обработката на резултатите. 
· Определяне на времева рамка и изпълнители на задачите.

· Определяне на дейностите по Компонент „Планиране”.

· Съгласуване на график за провеждане на работни срещи за постъпково разработване на елементите на плана. 
· Всеки разработен елемент се съгласува с комисията по планиране. 
· Определяне на дейностите по Компонент „Комуникации”. 
· Определяне на участниците в комуникационната програма.  

· Провеждане на обучение и работни срещи за техническа помощ 
1.2. Очаквани резултати

· Идентифицирани всички ключови страни. Изпратени писма и покани за участие до членовете на Комисията по планиране.  
· Идентифицирани на второстепенни заинтересувани страни.

· Повишен капацитет на местните власти в процеса на разработване на профила на община.

· Изграждане на капацитет на местните координатори. 

2. Компонент „ПРОУЧВАНЕ”

Със започването на началата фаза програмата е готова за сериозна реализация. Първата крачка е проучвателната дейност. В този случай това представлява най-вече събиране на  данни, които трябва да бъдат постигнати. Основните инструменти на проучването ще бъдат Бизнес изследване и Профил на общността. 

2.1. Планиране

Стъпките в този процес включват:

A. Провеждат се поредица от срещи, за да се гарантира правилния напредък в работата. Срещите за статуса осигуряват своевременното развитие и доставка на продукта, дават отговори на  въпросите за  процедурите и гарантират правилно натрупване на материала за анализ и публикуване.

A.  Срещи за отчитане на напредъка в работата.

· По време на фазата на проучването, координаторите поддържат топла връзка с всички членове на комисията и цялата общественост за цел наблюдение на състоянието на работата и повишаване на информираността на гражданите;

Б. Обсъждане изпълнението на изследването, как да се акумулират резултатите и как да се преодоляват логистичните проблеми.

· Разработват се набор от инструкции за изпълнителите на  изследването. Това ще им позволи да го проведат в зададената времева рамка;

· Срещи за отчитане на работата се провеждат, за да се осигури решаването на възникнали въпроси и подаването на навременна информация

В. Обучение за екипа върху Разработване на профил на община. 

· Работно заседание (семинар) се провежда с участници на тема  Разработване на профил на община; 

· Дава се подробна инструкция за методите и източниците на информация.

2.2. Очаквани резултати

· Завършено бизнес изследване с резултати  в табличен вид и анализ, представени на Комисията за планиране. 
· Завършен Профил на общността с подготвена и оформена за публикуване информация.

· Публикуване на документа за Профила на общността.

· Повишена прозрачност в работата на общината

· По-широк кръг участници са привлечени  

3. Компонент „ПЛАНИРАНЕ”


Компонентът на Стратегическото планиране е в сърцето на работния процес, тъй като той ще определя курса и посоката на усилията в мини-регионите в близкото бъдеще. 
Не всички местни организации имат установен процес за Стратегическо планиране на икономическото развитие. "Стратегическото планиране е систематичен процес чрез който общностите могат да предвидят своето бъдеще и да създават подходящите стъпки, според местните ресурси, за да се постигне това бъдеще."
 
Ползата от стратегическо планиране не може да бъде надценявана. Това обикновено включва събиране на хора от всички части на обществото за обсъждане и избиране на това, което е най-добро за дългосрочните интереси на обществото. И тъй като много, ако не и всички тези хора имат деца, заложеният интерес, който имат за подобряване на местната икономика, е мотивационен  фактор за тяхното участие.

Стратегическото планиране е един навигационен процес – той ни отвежда от «Тук.» до «Там.». Стратегическото планиране е непрекъснат процес, който позволява на общината да установи посоката и така да бъде сигурна, че по-конкретните решения за финансиране ще бъдат синхронизирани с желанията и въжделения на общността като цяло и насочени към специфични цели и задачи. Стратегическо планиране "осигурява рамка, която обединява серия от малки проекти, за да се постигнат по-широки икономически цели. Следователно, стратегическото планиране помага на общностите да управляват икономическото развитие в посока на реализиране на дългосрочни реалистични цели. От критична важност е, че този подход се фокусира върху инициативи, които са постижими в краткосрочен план. Определени са реалистичните цели, кой обществеността може да постигне."

Може би основното въздействие на процеса на стратегическо планиране е, че той държи фокусирано вниманието на общността. В определен смисъл процесът на  стратегическото планиране не взема никакви конкретни решения за това колко и къде ще бъдат инвестирани ресурсите, но той наистина гарантира, че процесът държи  правилния път и че направените разходи са свързани с желаната посока на развитие на община.


“Стратегическото планиране е систематичен начин за управление на промяната и за изграждане на широко обществено съгласие и колективна визия за по-добро икономическо бъдеще. Това е един творчески процес за установяване на критичните въпроси и постигане на съгласие за заслужаващите доверие цели, основни задачи и стратегии, които ще адресират тези въпроси, когато бъдат реализирани. Стратегическото планиране е също така мощен инструмент за събиране заедно на бизнес-лидери и служители на общината с цел създаване на частно-публични партньорства, които ще подобрят бизнес климата общината  и нейната конкурентноспособност.”


Макар, че стратегическото планиране се фокусира в дългосрочен план, това не би трябвало да се бърка с програмните за дългосрочно капиталово планиране на бившите социалистически страни. Между тях има много значителни разлики. Може би две от тях са най-важните. Стратегическото планиране се фокусира върху посока, а не върху контрола. Важната цел на тази процес е поставянето на общината или друга организация на пътя към успешното бъдеще. Централното планиране, от друга страна, се фокусира върху контролиране на системата, а не върху нейното насочване. 


Втората най-важна разлика е в подхода. Централното планиране бе нормативно и определящо политиката отгоре-надолу. Стратегическото планиране набляга върху подхода отдолу-нагоре и включва общността като цяло в процеса на вземане на решение. Това е от критична важност за неговия успех, както и основно различие от старите политики.
3.1. Планиране

Планиращата част на този процес представлява серия от срещи, предназначени специално за извличане от групата на всеобхватен, практически и ефективен план за местната общност. 

А. Среща 1, процес на навлизане  в работата. 

· SWOT анализ, за определяне на първоначалните идеи за това «къде сме ние» (“тук”);

· Разработване на визия; 

· Идентифициране и  анализ на проблемите; 

· Определяне на първоначалните критични въпроси въз основа на проблемите.

Б.
Среща 2, Определяне на критичните въпроси, обсъждане и обобщаване на въпросите на Под-комисията. 

· Критичните въпроси се проучват и анализират.

· Те се предават на подкомисиите за преглед и по-нататъшен анализ и уточнение. 

· Критичните въпроси се анализират допълнително, като се използва  предварително определен формат за оценка.

· Онези критични въпроси, които са счетени за важни, се задържат като Стратегически въпроси.

В. Среща 3,  Определяне на целите и задачите.

· Стратегическите се превръща в  серия от цели и  задачи.  

· Прави се окончателен анализ на прегледа на избора.

· За всяка задача ще има стратегия, която включва проекта или важният етап, който трябва да бъде изпълнен, сроковете за изпълнение и възлагането на отговорността.

Г.  Среща 4,  Окончателна обработка.

· Окончателно се определят важните етапи, сроковете  и отговорността според необходимостта, въз основа на  нивото на завършеност в Среща 3.

· Изграждане на система за мониторинг и контрол.

· Окончателна оценка на приоритетите при целите и задачите.

3.2. Очаквани резултати

· Завършен план, одобрен от комисията и изпратен за разглеждане до  Общинския съвет.

· Одобряване и приемане на плана от общинския съвет. 

4. Компонент „КОМУНИКАЦИИ”  


Компонентът „Комуникации” осигурява  задълбочено обучение за изграждането на добра система за връзки с обществеността, както и предоставя "ноу-хау” за разработване и провеждане на Кампания за публична политика. Последната е специфична техника за връзки с обществеността, която използва техниките на политическата кампания за набиране на подкрепа и извличане на ентусиазъм  и разбиране за даден публичен проект в района. 


Успехът и тук се крие в доброто планиране. Планирането е от съществен важност. Напрежението на ежедневната работа често насърчава еднократния подход към  връзките с обществеността.  Това трябва да се избягва, ако е възможно и да се търси на всяка цена двупосочната комуникация с гражданите. 

 4.1. Планиране

· Фокусира усилията; 

· Насърчава дългосрочната визия; 

· Урежда конфликтите, и

· Подпомага активното отношение.

Ако не се планират предварително връзките с обществеността, те се превръщат от търсене на възможност и активен процес в един процес на защита, решаване на проблеми и реакция след събитията. (Макар че реагирането след събитията не винаги може да се избегне напълно, независимо доколко добре сте планирали нещата. Все пак планирането свежда отреагирането до минимум.)

Преди да се захванете с каквито и да било дейности, трябва да имате план за връзки с обществеността, който ясно очертава аудиторията, до която искате да стигнете, вашите задачи в комуникирането и ключовите послания, които искате да предадете. Мъглявото съдържание на комуникацията води до мъгляви резултати и/или води до недостатъчно време и ресурси, заделени за приоритетите. Строго определените и добре насочени послания е най-вероятно да бъдат ефективни. Всичко това изисква планиране. За да го изпълните,  вие трябва да отговорите на седем основни въпроса:

· Кои са темите/въпросите? 

· Какво искам да постигна?  

· С кого искам да говоря? 

· Какво искам да кажа? 

· Как ще го кажа? 

· Имам ли необходимите ресурси?

· Как ще знам, че съм го разбрал правилно? 

ИЗГРАДЕТЕ СВОЙ ЕКИП В ОБЩИНАТА!!! 

Препоръчително е да се проведе обучение за комисията по планиране с цел изработване на Комуникационен план по изготвянето и изпълнението на общинските стратегически документи. Програмата за обучение трябва да е фокусирана върху тези седем основни въпроса и да помага на отделните екипи за връзки с обществеността да разработят програма, която извлича подкрепа от и осигурява информация на общността в района.


А.  Осигуряване на обучителна програма.

· Първоначалната стъпка тук е осигуряване на обучителна програма за съответния екип в общината.
· От нея служителите също ще придобият умения за организиране на кампания за публична политика.
Б. Реализация на програмата.

·  По време на обучението се идентифицират цели, целеви групи, съобщения,  дейности, необходими ресурси, като елементи на кампанията за публична политика.
В. Материали за кампания за публична политика.

· Изработват се материали, в зависимост от целите, които искаме да постигнем чрез тях. 
4.2. Очаквани резултати:

· Повишен капацитет на местните заинтересовани страни в сферата на комуникациите
· Повишаване на доверието в общината, като инстутуция
· Повишаване на прозрачността в разработването на документите
· По-широк кръг от хора имат директен достъп до процеса на планиране и изпълнение
· Изработен ефективен комуникационен план за връзки с обществеността
5.Форми за осигуряване на прозрачност и за ангажиране на заинтересованите страни в процеса 

Основните елементи на връзки с обществеността и медиите, които се използват като база в общинските кампании за връзки с обществеността могат да бъдат: 

5.1. Информиране: 
“Ето какво прави общината."
Информацията би могла да се отнася до взети решения или резултати от действия на общинската управа.
Методи за реализиране: 

· Съобщения в пресата

· Информационни справки

· Пресконференции

· Брошури

5.2. Убеждаване:
“Ето какво  решихме да направим и вие (гражданите) ще го харесате” 
Говорещият защитава или разяснява решение или намерение. Участието се ограничава до задаване на въпроси за уточняване и изясняване на логиката, която стои зад решението. 

Методи за реализиране:

· кампании
· реклами
· плакати
· речи
5.3. Сверяване:
“Ето какво общината иска да направи. Какво е вашето мнение?"
Вече е взето решение. Търси се участие на гражданите, за да се установи дали има някакви скрити капани, непредвидени последствия или други сериозни проблеми.
Методи за реализиране:

· обсъждане на насоки

· обсъждане на проекто-бюджет

· фокус-групи

· анкети, проучвания

5.4. Консултиране: 
“Какво мислите, че трябва да се направи?”

Проблемът или възможността вече са идентифицирани, заедно с някои възможни решения. Търси се участието на гражданите, за да се анализират различните варианти, приложението им и възможните резултати, както и да се вземат предложения за подобряване на решенията. Могат да се дадат и допълнителни предложения.
Методи за реализиране:

· кръгли маси

· интервюта

· квартални събрания

· открити телефонни линии

8.5. Обединяване:
"Какво да направим и как можем да работим заедно?”
Има проблем. Гражданите участват, за да се определи проблемът или възможността ясно, да се потърсят различни варианти за решение, да се преценят и да се приложи най-подходящият. 

Методи за реализиране

· партньорства

· обществен съвет

· граждански инициативи

· общоградски празници

· квартални съвети
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